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I. Nombra: 2. Indica el simbolo:
1) Na 1) | Helio
2) Cu 2) | Cloro
3) Sn 3) | Paladio
4) Ge 4) | Silicio
5) K 5) | Magnesio
6) Sr 6) | Azufre
7) F 7) | Francio
8) Kr 8) | Teluro
9) As 9) | Hierro
10) \'% 10) | Platino
') Pb I'1) | Antimonio
12) At 12) | Yodo
13) Rn 13) | Argon
14) Br 14) | Boro
I5) Cs I15) | Radio
16) Ag 16) | Cadmio
17) P 17) | Aluminio
18) Se 18) | Niquel
19) Li 19) | Polonio
20) Co 20) | Magnesio
21) Zn 21) | Rubidio
22) Hg 22) | Neodn
23) Mn 23) | Bario
24) Cr 24) | Titanio
25) Au 25) | Berilio




4.

5.

Completa la siguiente tabla periodica indicando:
i) La designacién de las filas

ii) Los nombres de las columnas.

i) La distribucién de los bloques.

iv) La separacidn entre metales y no metales.

B 5 é T B & 10 11 i2 13 14 15 18 T 18
Sitda en la tabla, mediante sus simbolos, los siguientes elementos:
Platino Cromo Magnesio lodo Azufre
Sodio Hierro Mercurio Cobre Zinc
Plomo Aluminio Niquel Carbono Yodo
Fosforo Oro Litio Oxigeno | Nitrégeno
Calcio Potasio Plata Cloro Cadmio

Define los siguientes conceptos:

Ndmero atémico; Numero masico; Cation; Anidn; Isétopos.

6. Observa las siguientes especies quimicas e indica cuales de ella son cationes, aniones, atomos neutros, y/o isétopos:

a)|13Mg™?| |b)| 35Co | |0)|334s7 | |d)| SeKr | |e)|35C0o*?| |N] &S

8| Mg | |h)

57| )| 3ar | ) [32p7 | Jo|scots| b 2gzen




lones

Atomos neutros

Aniones

Cationes

Isétopos

7. Indica el nimero de protones, electrones y neutrones de las especies quimicas sefnaladas en los apartados a); c); d);
f); h) y I) de la pregunta anterior.

8. Indica la configuracion electrénica de las especies sefaladas en los apartados d); g); k) y 1) del ejercicio 2.

9. Indica la situacidn en la tabla periddica de las especies quimicas senaladas en el ejercicio 4.

10. A partir de los resultados del ejercicio 5, situa en el lugar que corresponda de la siguiente tabla periddica a las

especies quimicas senaladas en dicho ejercicio:



I'l. Indica el tipo de enlace que se formara entre:

a.
b.

C.

Ca (Z=20) y Cl (Z=17)
Dos atomos de O (Z=8)
Atomos de Na (Z=11)

NOTA: En todos los casos hay que justificar el tipo de enlace que se forma, hacer una representacién grafica del proceso que

explique la formacion del enlace, la estructura que resulta de la unién de los atomos (cuando sea posible), la
estructura de Lewis (cuando sea posible), la estequiometria del compuesto (cuando sea posible) y cualquier otra

informacién que caracterice al enlace formado.

12. Indica las propiedades de las sustancias ionicas.

I3. Contesta las siguientes cuestiones sobre el enlace quimico:

a.

b.

{Qué se entiende por enlace quimico?

{Qué motiva a los atomos a unirse mediante un enlace quimico?;Cémo se logra?

{Por qué hay atomos de determinados elementos que no tienen interés por unirse con otros atomos?;Qué
elementos son los que presentan esta caracteristica?

iCuales son los tres tipos principales de enlaces que se forman entre los atomos? Explica como se produce
cada uno de ellos.

Sefala entre qué elementos se forman, preferentemente, cada uno de los tipos de enlace que indicaste en el

apartado anterior.

4. Nombra los siguientes compuestos por la nomenclatura tradicional:

a) HSOs
b) MgH:
c) ChOs
d) Ca(OH)2
e) NiO

fy PHs

g) H4P207
h) HCIOs
i) CoHa

i) NaOH
k) H.COs
)  HNO:
m) CdSO;
n) HIO

o) NHs




I5. Formula los siguientes compuestos:

a)

Acido pirofosférico

b)

Hidruro platinico

)

Clorato niquélico

d)

Oxido aurico

e)

Acido bromhidrico

f)

Metano

g

Acido peryédico

h)

Sulfito cobaltico

Anhidrido nitroso

Acido ortobbérico

Hidroxido clprico

Hidruro de litio

Anhidrido hipocloroso

Sulfato de calcio

Acido metafosforico

6. Nombra los siguientes compuestos:

Formula

Nomenclatura tradicional

HCI

H2Te

HF

H2S

Férmula

Nomenclatura tradicional

NH;s

PH;s

CHa4

BH3

Férmula

Nomenclatura tradicional

FeH2

SnH4

CdHz

AuH3




Férmula Nomenclatura tradicional

CaO

Fe20s3

ZnO

HgO

Ni2Os3

Férmula N. Tradicional

ChOy

SO2

N20s

Cco

Férmula Nomenclatura Tradicional

Be(OH)2

KOH

Sn(OH)+

Co(OH)3

I7. Formula los siguientes compuestos:

Nomenclatura Formula

Acido selenhidrico

Acido bromhidrico

Acido yodhidrico

Acido Sulfhidrico

Nomenclatura Formula
Silano
Metano
Amoniaco
Arsina
Nomenclatura Férmula

Hidruro férrico

Hidruro mercurico

Hidruro cobaltico

Hidruro de plata




Nomenclatura

Férmula

Oxido niquélico

Oxido mercurioso

Oxido cuproso

Oxido estannico

Nomenclatura

Férmula

Anhidrido sulfarico

Anhidrido hipoteluroso

Anhidrido yodoso

Anhidrido perclérico

Nomenclatura

Formula

Hidroéxido de bario

Hidroxido de litio

Hidroxido auroso

Hidroxido plumbico

8. Nombra los siguientes compuestos:

Férmula

Nomenclatura tradicional

HIO,

H.SeO,

H;PO,

H.SO,

H,CO;,

H;BO;

HCIO

HNO,

H,P,O;

HBrO,

Férmula

Nomenclatura tradicional

NalO,

Mg.SO;

Al,PO,

Ag,SeO,

Li,CO,

CuNO,

Fe(CIO,);

AI(NO,);

Ca(BrO,),

AuCIlO




19. Formula los siguientes compuestos:

Nomenclatura

Férmula

Acido selénico

Acido sulfuroso

Acido nitrico

Acido metafosférico

Acido ortosilicico

Acido perclérico

Acido bromoso

Acido hipoteluroso

Acido peryédico

Acido pirofosforoso

Nomenclatura

Férmula

Hipoclorito de sodio

Perbromato de bario

Carbonato de magnesio

Nitrito de plata

Yodato de sodio

Sulfato cuprico

Ortofosfato férrico

Hiposulfito de zinc

Nitrato cobaltico

Clorito de Litio

20.- Nombra los siguientes compuestos:

CH,

|
CH3CHz—N—CH,CH,CH;

O

I
H—C—CH,CH,CHs

1l
HO—C—C—OH




I
CHy—C—CH—CHg

CHs
i
H—C—0O—CHs
~OH
cl
C|3H2CH3
CH;—C= C—(lz—cz CH
CHs

CHsg—CH,—CH=CH—C=CH

21.- Formula los siguientes compuestos:

1. Hexano-2,4-diona

2. Pentan-2-ol

3. Acido 2-metilbutanoico

4. 3-etil-2-metilhexano

5. Buta-1,3-dieno




6. I-etil-4-metilbenceno

7. 3-propilpenta-|,4-diino

8. Etilpropiléter

9. Butanoato de ciclopentilo

10. 1-bromo-2-cloropropano

11. Trimetilamina

12. 2-cloro-3-metilpentanal

22.- Una disolucién se prepara mezclando 18 g de K,CO,; (carbonato potasico) con 650 g de agua. Sabiendo que la

densidad de la disolucion es de 1,08 g/cm3. Calcula:

a. la concentracion de la disolucion en g/l.
b. la concentracion de la disolucidon en % en masa.

c. la molaridad de la disolucion.

23.- El H,SO, comercial contiene un 96% en masa de acido y su densidad es 1,82 g/mL. ;Cual es su molaridad? ; Y su

concentracion en gramos/litro?

24.- Calcula cuantos moles y cuantas particulas hay en

250 g de C,H,O (etanol)

1150 g de glucosa (CgH,,O,)



748 mL de benceno (C Hy). La densidad del benceno es 0,876 g/mL
25.- Define los siguientes conceptos:
Disolucion, Disolvente, Soluto, Masa atémica, Masa molecular

26.- Observa la siguiente reaccion quimica:
3 AsySs + 20 KCIO3 + 24 H,O — 6 H3AsO4 + 15 H,SO4 + 20 KCI

Sulfurode + Clorato + Agua — Acido + Acido +  Cloruro
Arsénico (V) potasico arsénico sulfurico potasico
Indica qué sustancias actian como reactivos y cudles como productos de la reaccién
Sefala el coeficiente estequiométrico del clorato potasico, del acido arsénico y del acido sulfdrico.
Senala la relacion estequiométrica entre:

El sulfuro de arsénico (V) y el acido arsénico
El clorato potasico y el acido sulfarico

El sulfuro de arsénico (V) y el clorato potasico
El acido arsénico y el cloruro potasico

{Esta la reaccion ajustadal. Compruébalo evaluando el nimero de atomos de cada elemento en los dos miembros de
la reaccion.

27.- Ajusta las siguientes reacciones quimicas:

a. NaClO; — NaCl + O,

b. ALO;+CO — Al +CO,

c. CaC,+ H,0 — Ca(OH), + C,H,

d. HCI+ MnO, —» MnCl, + Cl, + H,0
e. Kl + Pb(NO,), — Pbl, + KNO,

28.- El amoniaco (NH,) reacciona con el oxigeno gaseoso (O,) formando monéxido de nitrégeno (NO) y agua (H,O),
segun la siguiente reaccion:

4NH; + 50, —-4NO + 6 H,O

Calcula los moles y gramos de amoniaco necesarios para reaccionar con 96 gramos de O,.
Calcula los moles y gramos de NO que se formaran a partir de las cantidades de reactivo del apartado anterior.
Si quisiéramos producir 3 kg de NO, ;cuantos moles y gramos de amoniaco nos harian falta?

29.- La combustion del butano (C,H,,) ocurre segln la siguiente reaccién:

CsHio + O — CO; + HyO (sin ajustar)

Calcula los moles de oxigeno necesarios para reaccionar completamente con 157 gramos de butano.



{Qué volumen de didxido de carbono (CO,), medido a 720 mmHg y 175 °C se producira en la reacciéon?

30.- El aluminio (Al) reacciona con el acido clorhidrico (HCI) produciendo cloruro de aluminio (AICl;) y desprendiendo
hidrégeno gaseoso (H,).

Escribe la reaccion y ajustala.

Calcula la cantidad de aluminio que se necesita para reaccionar completamente con 1,25 L de una disolucion de
acido clorhidrico 0'5 M.

Calcula el volumen que ocupa el hidrogeno desprendido en condiciones normales.

31.- La combustion del hexano (C,H,,) ocurre segln la siguiente reaccion:

CH,+ 0O, - CO, + H,O (sin ajustar)

Calcula los moles de oxigeno necesarios para reaccionar completamente con 258 gramos de butano.

{Qué volumen de didxido de carbono (CO,), medido a 990 mmHg y 225 °C se producira en la reaccion?

32.- La plata (Ag) reacciona con el acido nitrico (HNO;) produciendo monéxido de nitrégeno (NO), que es un gas,
nitrato de plata (AgNO;) y agua (H,O)
Escribe la reaccion y ajustala.
Calcula la cantidad de plata que se necesita para reaccionar completamente con 1,25 L de una disolucién de acido
nitrico 'S5 M.

Calcula el volumen que ocupa el monéxido de nitrogeno desprendido en condiciones normales.

33.- Las graficas que se muestran a continuacion corresponden al movimiento de dos cuerpos. Contesta a las cuestiones

que se formulan en cada apartado:

a)

d(m)

120

100

80

60

40

20

2 4 6 8 10 12 14 t(s)

{Qué tipo de movimiento tiene el cuerpo? ;Por qué lo sabes?
A qué velocidad se mueve?

{Cuanto vale su aceleracién?

{Qué distancia ha recorrido en 10 segundos?

{Qué distancia habra recorrido en 50 segundos?



iCuanto tiempo tardara en recorrer 200 m?
b)

d(m) / v (m/s)
24 /
20

/

16

12

10

12 /

1 2 3 4 5 6 7 t(s)
1 2 3 4 5 6 7 t(s)

Qué tipo de movimiento tiene el cuerpo? ;Por qué lo sabes?
A qué velocidad se mueve?

iCuanto vale su aceleracion?

¢Qué distancia ha recorrido en 5 segundos?

{Qué distancia habra recorrido en 50 segundos?

iCuanto tiempo tarda en recorrer 200 m?

34.- El conductor de un automovil que circula a 54 km/h, pisa el acelerador con lo que imprime al vehiculo una

aceleracién de 2 m/s’.

c) (Qué velocidad tendra 5 s después de empezar a acelerar? ;Qué distancia habra recorrido en ese tiempo

d) Sia partir de ese momento se mantiene con velocidad constante, ;cuanto tiempo tardara en recorrer 550 m?

e) Si después de recorrer esa distancia se ve obligado a frenar hasta detenerse completamente en 1,25 segundos ;qué
aceleracion experimento el vehiculo? ;qué distancia recorrié durante la frenada?

35.- En la siguiente grafica aparece representada la grafica v
de la velocidad frente al tiempo del movimiento que ha 0 [1171]
realizado un tren. Sabiendo que se ha movido siguiendo
una trayectoria recta, contesta: ® / \
f)  iQué tipo de movimiento ha tenido en cada tramo? 2 I \
g) ¢Qué aceleracion ha tenido en cada tramo? I \
h) ;Qué distancia ha recorrido en cada tramo? 15 11 [1Iv ]
i) {Qué distancia total recorrio!? / \

10 I \

. \

» \
2 4 6 8 10 12 14 t(s)



36.- Observa la siguiente grafica en la que se representa el movimiento de cinco cuerpos (A, B, C, D y E) y contesta las

siguientes cuestiones:

d(m)
Iz
120 Lz ] C
7 |
AT :
g .~
100 # J_D
3 . .
-~ 7
80
-~ ./
= g
.7
60 7 i
- S —TE]
P g g —
L T
40 e
L -
L ra
20 /
. /.
2 4 6 8 10 12 14 t(s)

{Qué cuerpos se mueven con movimiento uniforme? ;Cuales no lo hacen con movimiento uniforme?

De los cuerpos que se mueven con movimiento uniforme:

i) ¢Qué cuerpo se mueve a mayor velocidad? ;Cuanto vales?

i) ¢Cual es el mas lento? ;A qué velocidad se desplaza?

iii) ¢Hay cuerpos que se mueven a la misma velocidad? ;Cuanto vale esa velocidad?

i{Como se interpreta que haya graficos que no empiecen en cero!?

{Qué cuerpo recorre primero 80 metros? ;Cuanto tarda?
{Y 120 metros? ;Cuanto tarda?

37. Contesta las siguientes cuestiones:

a.

b
c.
d

¢A qué se denomina trayectoria de un cuerpo en movimiento?

{Qué mide la velocidad de un cuerpo? ;En qué unidades se puede expresar? ;Cual es la unidad en el S.1.?
{Qué mide la aceleracion de un cuerpo? ;En qué unidades se puede expresar? ;Cual es la unidad en el S.I.?
{Qué caracteristicas tiene un Movimiento Rectilineo Uniforme? Dibuja las graficas d-t y v-t para este tipo de
movimiento

{Qué caracteristicas tiene un Movimiento Rectilineo Uniformemente Acelerado? Dibuja las graficas d-t y v-t
para este tipo de movimiento

30 ‘ I‘

38. En la siguiente grafica aparece representada la grafica de I I
la velocidad frente al tiempo del movimiento que ha 25 / \
realizado un coche. Sabiendo que se ha movido siguiendo /
una trayectoria recta, contesta: 2 / \ |
a. (Qué tipo de movimiento ha tenido en cada 15 [111]
tramo?
b. ;Qué aceleracion ha tenido en cada tramo!? 10 / \
iQué distancia ha recorrido en cada tramo? /
iQué distancia total recorrié? ° / \
2 4 6 8 10 12 14 t(s)

39. Un ciclista que circula a I8 km/h, incrementa su velocidad de forma que en 10 segundaos alcanza 25,2 km/h.

a.
b.

iCuanto vale su aceleracion? ;Qué distancia habra recorrido en ese tiempo?

Si a partir de ese momento se mantiene con velocidad constante, jcuanto tiempo tardara en recorrer | 120
m?

Si después de recorrer esa distancia se ve obligado a frenar hasta detenerse completamente en 3,5
segundos ;qué aceleracion experimento el ciclista? ;qué distancia recorrié durante la frenada?



40. Un camién se mueve con MRU a una velocidad de 90 km/h.
a. jqué distancia recorrera en 45 minutos

b. ;Cuanto tiempo empleara en recorrer 125 km? Y
30
[l o\
25
4]. En la siguiente grafica aparece representada la grafica de la (17 ] / |
velocidad frente al tiempo del movimiento que ha realizado  *° - \ LV |
un tren. Sabiendo que se ha movido siguiendo una . /
trayectoria recta, contesta: . /
a. ¢(Qué tipo de movimiento ha tenido en cada LI \
tramo?
b. ;Qué aceleracion ha tenido en cada tramo? 5
iQué distancia ha recorrido en cada tramo? \\
{Qué distancia total recorrié? ; " - " " S u 1 e

42.- Dos trenes salen al mismo tiempo de Madrid y Sevilla. El tren que sale de Madrid hacia Sevilla circula a una
velocidad media de |10 km/h, mientras que el que sale de Sevilla hacia Madrid, circula a una velocidad de 250 km/h.
Sabiendo que la distancia Madrid — Sevilla es de 480 km. Calcula: el tiempo que tardan en cruzarse y el espacio
recorrido por cada tren en ese momento.

43.- Dos coches estan separados por una distancia de 150 km. A las 12 de la mafiana sale uno al encuentro del otro;
uno lo hace a una velocidad constante de 100 km/h y el otro lo hace a una velocidad de 80 km/h. Calcula: ;Cuanto
tiempo tardaran en encontrarse?! ;Qué distancia ha recorrido cada uno de ellos? ;Qué hora marcara el reloj cuando se
encuentren?

44.- Dos pueblos estan separados por 20 km. Ignacio, que vive en el primer pueblo, llama a Alejandro, que vive en el
segundo y deciden coger sus bicis para encontrarse en el camino entre los dos pueblos. Segiin lo acordado Ignacio sale a
las once en punto y pedalea a 10 m/s. Alejandro se retrasa y no sale hasta las once y diez y va a 8 m/s. Calcula déonde se
encuentran y a qué hora.

45.- Una conductora que circula por una autovia rectilinea a una velocidad de 120 km/h observa con sorpresa que a 100
m de distancia se encuentra un gatito en medio de la carretera. ;Qué aceleracion debe comunicar a los frenos del coche
para no atropellarlo? ;Cuanto tiempo tardara en detenerse!

46.- En un parque de atracciones hay una torre de 80 m de altura de la que desciende un ascensor en caida libre.
Sabiendo que el sistema de frenado empieza a actuar a la mitad del recorrido, calcula: el tiempo que dura la caida libre,
la velocidad maxima que alcanza, la aceleracion media de frenado hasta que se detiene.

47 .- ;Cual es la velocidad con la que llega al suelo una pelota que se ha dejado caer libremente desde 20 m de altura?
{Qué tiempo tarda en llegar?

48.- Lanzamos hacia arriba una pelota con una velocidad de 15 m/s. Calcula cudl es la altura maxima que alcanza y
cuanto tiempo tarda en alcanzar esa altura.

49.- Desde un globo que se eleva a velocidad constante de 4 m/s se suelta un paquete cuando el globo se encuentra a
800 m de altura sobre el suelo. Calcula: a) altura maxima que alcanza el paquete; b) tiempo que tarda en caer al suelo; c)
posicion y velocidad 1,5 s después de soltarlo; d) velocidad con la que llega al suelo

50.- Una rueda de 30 cm de diametro gira a razén de 52 rpm. Calcula: a) La velocidad angular; b) El tiempo que tarda
en dar una sola vuelta; c) El nimero de vueltas que da en | segundo; d) La velocidad de un punto de la rueda situado a
20 cm de su centro; e) La aceleracion normal de los puntos de la rueda mas alejados del centro.



51.- Desde una ventana situada a 30 m de altura dejamos caer un objeto en el mismo instante en el que lanzamos desde
el suelo otro objeto con una velocidad inicial de 50 m/s. Calcula cudndo y dénde se encontraran.

52.- Clasifica los siguientes cuerpos como elasticos, rigidos o plasticos para una fuerza que puedas hacer con tus manos:
muelle, llave, jersey de lana, taco de madera, azulejo, trozo de plastilina.

53.- Colgamos unas llaves de un muelle con k = 2500 N/m y comprobamos que la longitud del muelle es de 53 cm (I, =
0,40 m) ;Qué fuerza (peso) ejercen las llaves?

54.- Sobre un muelle de 20 cm de longitud se aplica una fuerza de 5 N y se estira hasta 30 cm. Calcula la deformacion
del muelle, la constante elastica del muelle y el alargamiento producido por una fuerza de 10 N.

A partir de los datos de la tabla de experimentos de la ley de Hooke calcula:
{Cuanto vale la constante recuperadora del muelle?
{Qué fuerza hay que aplicar al muelle para que el alargamiento sea de 25 cm?

iCual sera la longitud del muelle al estirarlo con una fuerza de 1,75 N?

Fuerza (N) 0 0,5 | 1,5

Longitud (m) 02 03 04 05

Deformacion

0 0,1 0,2 0,3
(m)
55.- Dados los vectores del dibujo:
”
a) Calcula la suma usando la regla del paralelogramo Va -
e — A

b) Calcula ahora su suma usando la regla del poligono

56.- Dibuja la fuerza que falta:

a} b} :

57.- Suma los vectores de la siguiente representacion grafica.




58.- Dibuja y calcula las componentes cartesianas de una fuerza de 10 N que tira de un cuerpo situado en el suelo
cuando la fuerza forma un angulo de 30° con la horizontal. Comprueba que la suma vectorial de las dos componentes
coincide con la fuerza.

59.- Dibuja y calcula las componentes cartesianas de la fuerza peso de un libro de 250 g situado en un plano inclinado
45° sobre la horizontal. Comprueba que la suma de ambas componentes da como resultado el peso.

60.- Calcula la fuerza resultante cuando se aplican dos fuerzas iguales de 100 N sobre un coche en reposo en cada caso:
a) Las fuerzas tienen la misma direccion y sentido. b) Las fuerzas tienen la misma direccion y sentidos opuestos. c) Las
fuerzas forman un 4ngulo de 45°. d) Las fuerzas forman un 4ngulo de 90°.

61.- Dos fuerzas paralelas y del mismo sentido, de 12 N y 36 N, se aplican en los extremos de una barra de 1,4 m de
longitud. ;Qué intensidad, direccion y sentido tiene la resultante! ;Cuanto dista su punto de aplicacion de la fuerza de
12 N?

62.- En los extremos de una barra de |5 m de longitud se aplican dos fuerzas paralelas y de distinto sentido, de 20 N y
30 N. Calcula analitica y graficamente el punto de aplicacion y el valor de la fuerza resultante.

63.- Se tienen tres fuerzas de 5 N, 8 Ny 10 N que forman, respectivamente angulos de 30° 45°y 60° con la horizontal,
y que se aplican sobre un mismo punto. Calcula grafica y analiticamente la fuerza que provocara el equilibrio de las tres
sobre el punto de aplicacion.

64.- ;Por qué los jugadores de rugby son pesados y corpulentos, y en cambio, los de baloncesto y futbol son agiles y
estilizados?

65.- ;Qué cuerpo tiene mas inercia?
a) Un cuerpo de m= 3 kg que se mueve a v = 100 m/s
b) Un cuerpo de m= 2 kg que se mueve a v =20 m/s
c) Un cuerpo de m= 20 kg en reposo
d) Un cuerpo de m= | kg que se mueve a v =300 m/s

La limitacion de velocidad en los vehiculos pesados ;Esta relacionado con la inercia? ;Por qué?

66.- La inercia es la causa principal de los accidentes mortales en los choques frontales de dos vehiculos. Explica por
qué. ;Qué objetivo tiene el cinturén de seguridad?

67.- Determina en cada caso el valor de la fuerza normal:

s B @




